

# EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

EL DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA

Año XLVII.-Núm. 13.424

TELEFONO NUM. 6  
Apartado de Correos, número 17

Lunes 16 de Julio de 1928

REDACCION Y TALLERES:  
Berruete, 1 y 3, pral. y Burgos, 5

Número suelto: 10 cts.

## Tema del día

### Después del día 14 de Julio

Comenta "El Sol":

El día 14 de julio de 1789 cayó la Bastilla. Se ha dicho: Y bien, ¿qué consiguió el pueblo con abrir de par en par las puertas de aquella fortaleza? Ahora, en esta época, un comentarista sereno podría decir: Nada. Sin embargo, la toma de la Bastilla cambió el curso de la vida en muchos pueblos. Si aquella negra mole se hubiera mantenido firme, la reacción que pugna por reaparecer, sería dueña del mundo.

Dentro de la vieja fortaleza estaba el espíritu del pasado. Fuera la libertad. No fue, como se ha dicho, la lucha de un pueblo enardecido contra la guardia pagada por Luis XVI. Fue el choque de dos poderes antagónicos: uno agonizante; otro, pleno de vida. Por eso se produjo la caída de la fortaleza cuando menos se pensaba. El ideal penetró por sus rendijas y abrió brechas en los muros. Los sitiadores no tenían otras armas. Pero éstas eran suficientes para vencer a la guardia pagada por el rey.

De aquella época saltan a la memoria fechas memorables: El 17 de junio; los Estados Generales se convierten en Asamblea Nacional. Es decir: se crea la verdadera soberanía: la del pueblo. Los hombres elegidos por él van a dictar las normas para gobernar a la nación. La nación nace, adquiere personalidad propia, se siente libre de la opresión tiránica que agarraba su vida. Otra fecha: el día 3 de agosto. Se proclaman los derechos humanos. La Humanidad levanta la losa que pesaba sobre su espíritu; nace a la luz y a la libertad; respira. Pues así y todo la fecha que culmina es la del 14 de julio. La una es la fecha en que por primera vez se reúne la representación del pueblo soberano; la otra evoca el momento en que los hombres dan cima al proceso que se inicia en los tiempos remotos de la esclavitud. El 14 de julio es el día en que cae a tierra la fortaleza de piedra levantada por la reacción, para encerrar a los hombres, pero también—y esto preferentemente—a las ideas. Tan certero fué el golpe, que Luis XVI, indeciso, vacilante, pero dispuesto a no ceder nada al pueblo, se sintió vencido al enterarse de la caída de la Bastilla. ¿Qué iba a ser de él, si no tenía a donde llevar a sus enemigos para encadenarlos? Es más; si es cierto que la fortaleza vino a tierra, no lo es menos que su sombra se levanta de vez en vez sobre los pueblos. ¡Asusta pensar lo que sería de la Humanidad si todavía estuviera clavada a la tierra de la capital de Francia!

## Rioja Santamaría Azpitarte

### FINISIMOS VINOS DE MESA

De venta en los acreditados Almacenes y Sucursales de D. ALEJANDRO ORTEGA

## Impresionario

En Málaga, organizada por la Asociación de la Prensa va a celebrarse la fiesta del pasodoble. Del pasodoble netamente andaluz, lleno de sutiles fragancias meridionales. Resumidamente de sol, de alegría, de casticismo neto, el pasodoble resonará en Málaga como un grito regional lleno de colorido, lleno de emoción. Magnífica fiesta que pondrá de manifiesto el rico tesoro musical de Andalucía, envidiado por todos los países. Y nada más castizamente representativo, que estas composiciones que ponen en el espíritu un sobresalto alegre de tarde de toros, y que por un milagro inexplicable y maravilloso iluminan la imaginación con el recuerdo de una tarde, con mucho sol, con mucho alboroto, mientras lucen la seda y el oro de los trajes de los lidiadores y se enrojecen los espectadores ebrios de sol, de sangre, de emoción. El pasodoble en estas fiestas, es como un relámpago o una catarata de luz, en la pirroecia del sonido. El pasodoble hace vibrar de emoción, y de patriotismo, que estalla como un cohete—en una ovación ruidosa, imponente, que se exterioriza en esos "olé" que son alaridos llenos de entusiasmo, del alma española.

Otra vez Nueva York, nos da la noticia, lamentable, de una decadencia palmaria que evidencia, por paradoja, una civilización. En el "Madison Square Garden" se está celebrando todavía el campeonato de baile de resistencia. De resistencia, no de arte. Y doce parejas extenuadas, rotas, alicadas como fantoches de trapo, mueven los pies—única condición exigida—sin ritmo, sin compás, cansinos, trabajosos como hierofantes de un extraño rito de salvajismo e incultura. Mientras tanto, un público deseoso de todo lo que significa un alarde bárbaro de la fuerza bruta, ríe y goza, ante las grotescas figuras que el cansancio, la fatiga y el agotamiento más completo obliga a adoptar a los bailarines. Es doloroso. Es trágico. Es cruel. De vez en cuando una pareja da un tumbó para volver a levantarse en un esfuerzo sobrehumano, ante el regocijo de los espectadores que ríen del dolor de estos espíritus extraños de súbditos del Reino de la Tenacidad. Y de pronto, un espectador deseoso de una emoción agobrada a costa del tormento de los

demás, ofrece quince, veinte, cincuenta dólares a la pareja que mejor baile el "charleston". Y los bailarines en esfuerzos trágicamente grotescos, comienzan a contorsionarse en dolorosos movimientos. Y los espectadores ríen gozándose de todo esto. Y es allí, en Nueva York, la ciudad de maravilla, la ciudad moderna donde los hombres alardean de una superioridad ultracivilizada de superhombres.

Al cabo de esos quince días de baile inintermittente, la pareja quizás haga presa en algunos de los enloquecidos bailarines. ¿Qué más da? De ello el público estará en un todo ajeno y a nadie importará un bledo.

¡Pero, sin embargo, de allí nos llegan las más sanas diatribas contra nuestras "bárbaras" corridas de toros!

Muchas veces se ha preguntado ya, si vivimos en una época de renacimiento o de decadencia, de civilización o de barbarismo. Es dudoso. Como todo lo humano. ¿Sabemos nosotros dónde reside una mayor perfección física e intelectual? Creemos que sí y sin embargo nadie nos lo podría probar. Einstein con su teoría de la relatividad ha venido a poner de manifiesto. Ello es que como una aureola congénita al vivir azaroso del buen bebedor—a grandes sorbos del divino licor de la vida—el suicidio viene a poner un colofón funesto a su existencia.

Vivimos en la época del suicidio. Nos lo evidencian diariamente los periódicos dándonos la noticia de un nuevo suicidio. Ahora ha sido Jenny Golder, la aplaudida estrella de "mussy-hall" quien ha seguido la huella fatal de Werther a la edad de veintidós años. Una vida vivida, en veintidós años. Con rapidez. Con fugacidad. Es terrible.

Max Linder, el humorista que tantas veces hizo reír, terminó con una última pirueta de bufón su vida febril de payaso preferido por el público. Después siguió Claude France, hace pocos meses voluntariamente asfixiado. Y ahora esta Jenny Golder que ha puesto sobre el panorama de la actualidad, la nota trágica de su suicidio. No cabe duda que el mundo progresa... Hacia atrás.

SAUL DE JORGE

## Los grandes vuelos

### Las etapas de los 40.100 kilómetros que recorrerá Franco

En las pruebas se irá de Cádiz a Santander.—Los naufragos del "Italia".—¿Se salvará a Amundsen?

LAS PRUEBAS DEL NUMANCIA. Cádiz.—El "hidro" Dormier "Numancia" continúa en los hangares, donde se realiza el montaje del depósito de esencia y se procede a pintarlo totalmente.

Se anunció que el domingo sería botado nuevamente al agua; pero se ha aplazado tal acto hasta que se termine la construcción de la rampa por la cual se deslizará al mar.

El director de Aeronáutica, señor Ortiz Echagüe, se halla en Madrid para tratar con el Gobierno la fecha de entrega del aparato y de las pruebas oficiales.

Parece ser que la prueba se verificará el día 22.

Se afirma que el general Martínez Anido, ha suspendido su viaje para asistir a este acto, y se ha autorizado a los aviadores para un vuelo hasta Santander, para que el comandante Franco y sus acompañantes se despedían de Su Majestad el Rey y el Soberano pueda ver el avión.

También se dice que los aviadores tienen el propósito de iniciar el vuelo de vuelta al mundo sin avisar, para que se desconozca el día y hora.

### LAS ETAPAS DE LA VUELTA AL MUNDO

"La Epoca" dedica en su número de esta noche un artículo a describir el aparato "Numancia" en que Franco y sus compañeros han de dar la vuelta al mundo.

Consigna las etapas en que ha de realizarse el viaje y que son las siguientes:

POBLACIONES	KM.
Cádiz-Azores,	2.000
Azores-Halifax,	2.850
Halifax-Nueva York,	1.000
Nueva York-La Habana,	2.200
La Habana-Veracruz,	1.500
Veracruz-La Paz,	2.000
La Paz-San Francisco,	1.900
San Francisco-Price Rupert,	2.000
Price Rupert-Unalaska,	2.300
Unalaska-Paramutichir,	2.400
Paramutichir-Tokio,	2.400
Tokio-Kagosima,	1.000
Kagosima-Manila,	2.300
Manila-Puerto Victoria,	2.500
Puerto Victoria-Colombo,	2.200
Colombo-Bombay,	1.700
Bombay-Bushiere,	2.500
Bushiere-Alejandro,	1.800
Alejandro-Palermo,	2.000
Palermo-Cádiz,	1.500

En total son cuarenta mil cien kilómetros los que comprende este proyectado viaje.

### EL ESTADO DE LOS TRIPULANTES DEL "ITALIA"

Moscú.—El médico del "Kraissine" dice Mariano, tripulante del "Italia", tiene bastante fiebre a causa de su estado de agotamiento.

Xappi se encuentra más enfermo aún.

Viglieri, Dehnounek y el ingeniero Trojani, así como el sirio oficial radiotelegrafista Bigise, se encuentran bien.

Cecioni, jefe mecánico, tiene fracturada la pierna izquierda.

### EL CAPITAN SORA Y VAN DONGEN

Bahía del Rey.—Un hidroavión sueco y otro finlandés, han llegado a este puerto con el capitán Sora y Van Dongen.

## VARIEDADES

### EL MILLONARIO HASTIADO

Ese señor Leowestein que ha caído al mar desde su aeroplano, era, en punto a millonario, a pesar de sus cuarenta y cinco mecanógrafas y sus cientos de empleados, un pobrecito menesteroso, comparado con el señor Chanel, multimillonario norteamericano.

Este señor, por segunda vez ha arrojado desde la ventana de su cuarto, en un hotel de Cannes, un puñado de billetes de mil francos a la calle. Chanel se aburre y se queja de ser demasiado rico. El arrojar el dinero por la ventana, no es, además, su primera originalidad. A consecuencia de una apuesta, se pasó un día por las calles de Nueva York llevando un cesto que contenía un millón de dólares en billetes de Banco. A todo el que pasaba, Chanel le decía: "Tome lo que quiera, yo se lo doy." Todos creían que era una misticación, y solamente un obrero tomó cuatro billetes de diez dólares.

A bordo del paquebote que se conducía a Francia, Chanel avistó

### APARECEN RESTOS DEL "ITALIA"

Moscú.—Según una información llegada durante la pasada noche, una parte del envoltorio del "Italia" ha sido hallada a 25 ó 30 millas del banco donde se hallaba Nobile con la barquilla.

La posición de dicho despojo es la de 80° 45' latitud Norte y 30° 31' longitud Este.

### SE TUVIERON QUE COMER LOS PERROS

Oslo.—Los naufragos del "Italia" que han sido salvados por el "Kraissine", refieren que han estado en una isla sin alimentos, sufriendo enormemente de hambre y de frío.

Tuvieron que matar los perros de los trineos y comérselos para no morir de hambre.

Se reciben noticias de que el "Kraissine" se halla en comunicación con el grupo que arrastró la barquilla del "Italia".

Como éstos no tenían aparato de radio, se supone que emplean el de Amundsen, y que, por lo tanto, se encuentran todos juntos.

### SE SUPONE QUE ADMUNDSEN Y GUILBAUD ESTAN CON EL GRUPO ALESSANDRI

Moscú.—El Comité de socorros del Spitzberg, admite la posibilidad de que sean acertadas las suposiciones de Nansen, según las cuales Amundsen y el capitán Guilbaud, se han dirigido hacia el sitio donde se encuentra el grupo Alessandri, reuniéndose con él, acampando sobre los hielos, en espera de auxilio.

### LA TRIPULACION DEL "KRASSINE"

Moscú.—El "Kraissine" cuenta con una tripulación de 110 hombres, alumnos todos ellos de la Academia Naval de Leningrado.

Fué construido en 1917, siendo una unidad de la flota soviética del Báltico.

Además de la tripulación, a su bordo se encuentra un grupo de periodistas rusos, entre los que va una mujer, así como algunos sabios, mecánicos y fotógrafos.

El capitán del mismo, es el señor Eggi, que manda el citado barco desde hace cuatro años.

El comandante de la expedición es el profesor Samoilovitch, presidente del Comité de pesquisas árticas de Leningrado, que es un gran sabio. No es bolchevique; pero ha aceptado este servicio.

### EL "RECORD" DE DISTANCIA EN AVIONETA

París.—La aviadora Marise Bastie, ha telegrafiado haber aterrizado en Colber, localidad situada a 80 metros de Stettin, por lo que se supone que ha debido establecer el "record" del mundo de distancia en avioneta.

Se había anunciado en un principio que esta aviadora se hacía acompañar por un simple mecánico; pero posteriormente se ha sabido que era acompañada por el conocido aviador Drouin.

### EL "RAID" PARIS-SIRIA

Casablanca.—El aviador Raby aterrizó ayer noche en Casablanca, después de las escalas en Alicante y Rabat. Esta mañana volvió a salir con dirección a Argelia y Túnez.

billetes de mil francos a una larga cuerda, dejando el paquete en el mar. Después de algún tiempo volvió a subir el fajo de billetes de Banco, y aburrido exclamó: "Los peces son menos miserables que los hombres; el dinero les deja indiferentes." ¡La mar y los peces!

Qué tío guasón. Traiga usted ese fajo, porque aquí ¡hay quien pica y no es tiburón.

### CASA DE BAÑOS

DEL DOCTOR FUENTES

Este establecimiento, dotado de aguas del Carrión, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica en general:

Baños de placer, duchas y chorros, baños medicinales del mar y Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archeda, Caldas de Besaya, Hermita, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes de abono podrán tomarse en la Farmacia del Doctor Fuentes, Mayor principal, número 114.

## Iniciativas culturales

### A los estudiantes palentinos

Es indudable que ante los nombres de las personas que constituyen la Directiva de la Casa de Palencia en Madrid, se siente la realidad de un hecho cuya positiva trascendencia no habrá escapado al honrado criterio del individuo más suspiroz.

Casi siempre a estos cargos por su poca importancia social y a veces por los compromisos y el mucho trabajo que reportan, no vienen las personalidades que por su prestigio, posición y condiciones, darían vida esplendorosa y éxito, verdad, a sus respectivas sociedades. Nuestros deseos son otros, pero antes vaya un cariñoso y leal saludo todo lleno de admiración sincera, para esos palentinos que forman la Directiva de la Casa de Palencia, hombres de cultura, por su talento, por su trabajo y por su estirpe y que al secundar la idea del iniciador y entusiasta señor Pereda del Río, no han desafiado ni han omitido dar sus nombres desde el primer momento constituyéndose en admirable Comisión organizadora, hoy formidable Directiva de la Casa de Palencia de Madrid.

Ahora voy a recoger con el aplauso y gratitud que de por sí merece la enunciación del propósito, uno de los proyectos que piensa llevar a cabo la Casa de Palencia y que por boca e iniciativa de su ilustre presidente, don Juan Bautista Guerra, tuvimos conocimiento en la reciente Junta general celebrada en el gran salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil.

Se trata de una manifestación cultural, en favor de nuestra juventud palentina. ¡Digna y elocuente aparición de un hogar en la Corte, que viene dispuesto a proteger al estudiante aventajado y al artista distinguido! Es preciso procurar cerca del Gobierno, becas para el extranjero, donde nuestros estudiantes y artistas amplíen y perfeccionen sus estudios.

La intervención, pues, de la Casa de Palencia en relación con la ampliación de estudios, ha de ser eficaz e indispensable, pero claro es, que como no depende de ella, el conceder las becas o pensiones, su misión se ha de reducir a informar a todas aquellas personas que quieran optar al disfrute de esas pensiones; del anuncio de los con-

cursos que a tal efecto se celebran anualmente, de las personas que pueden solicitar dichas pensiones; de la forma en que han de redactar las instancias; de los documentos y justificantes que han de acompañarlas; término de la presentación de las mismas, cuantía y duración y época en que han de comenzar a disfrutarse; de la ilustración a todos aquellos jóvenes palentinos que hayan terminado sus estudios de Facultad en España; y de los planes, especializaciones y prácticas que puedan realizar en el extranjero.

La Casa de Palencia, así mismo, por mediación de su Junta Directiva y con la cooperación de las ilustres personalidades que existen en la Corte, procurará avalar ante la Junta de Ampliación de Estudios e investigaciones científicas, la solicitud de aquellos palentinos de mejor aprovechamiento, dando con ello la seguridad a los amantes del estudio y de la ciencia de que bastará el hecho de ser palentino y de acogerse a los auspicios de la Casa de Palencia en Madrid para que no permanezca huérfana de la protección y tutela que por su talento y laboriosidad se harán acreedores ante sus paisanos.

En resumen, la Casa de Palencia tendrá mucho gusto en informar desde ahora a cuantos estudiantes palentinos necesiten de su concurso y cuando el ministro de Instrucción Pública anuncie la admisión de instancias, reiterará públicamente y por mediación de la Prensa de Palencia estas promesas que hoy brindan noble y desinteresadamente para los estudiantes palentinos.

Iniciativa feliz sería esta de la Casa de Palencia, si con su informe y cooperación al prestar a un talento palentino este desenvolvimiento, pudiese descubrir algún sabio que con su ciencia no sólo viniese a premiar los esfuerzos y desvelos de la Casa de Palencia en Madrid, sino a descubrir ante España entera, lo que hace un vínculo de paisanaje, que une los corazones palentinos en aras de aquel antiguo ideal que hizo de nuestra provincia famoso adagio: "En Palencia, armas y ciencia".

VILLAZAN

## Sucesos de todas partes

### Una curandera pone una inyección a una niña que fallece

Málaga.—Una comisión de practicantes ha visitado al gobernador para denunciarle que la curandera conocida por "La Curruquera" puso una inyección a la niña de seis meses Francisca Rodríguez que falleció dos días después.

Ha pedido que se realice una investigación, por si hay responsabilidad para la curandera.

### UN INCENDIO SE EXTIENDE EN 12 KILOMETROS Y CAUSA PERDIDAS POR MAS DE UN MILLON

Badajoz.—En el término de Carrascalejo se ha declarado un incendio, que ha adquirido en pocos momentos pavorosas proporciones, pues se ha extendido más de doce kilómetros. Se han quemado, mieses, pastos y arbolado, quedando toda la extensión citada arrasada totalmente. En ese espacio están comprendidas las fincas Coto de Vera, del alcalde de Mérida, Marrada y otras, alcanzando también a parte del término de Cordobilla.

De Carrascalejo acudieron más de cien obreros a trabajar en la extinción, así como otros treinta que trabajaban en la línea del ferrocarril de Cáceres, logrando abrir ancha zanja para atajar el fuego, y después de improbos trabajos durante seis horas consiguieron aislar el incendio.

Las pérdidas se calculan en más de un millón de pesetas, pues se han quemado más de 1.500 fanegas de tierra. Se cree que ha sido debido a alguna chispa desprendida de un tren de Cáceres.

A más de un kilómetro de distancia no se podía resistir el enorme calor del fuego.

No ha habido desgracias personales.

### LE HIERE GRAVEMENTE DE UN TIRO CUANDO ROBABA

Oviedo.—En el comercio de comestibles de Juan García, de Puente del Arco, entraron ladrones en la madrugada última. Varios vecinos advirtieron la presencia de los sacos y avisaron al dueño, que se

hallaba descansando. Saltó por la puerta falsa y vió abierta una ventana, por la que se asomó y dió el alto a un individuo que se hallaba dentro. El ladrón se abalanzó sobre Juan García, el cual, viéndose atacado, sacó una pistola y disparó contra el ratero, que resultó herido en un brazo, penetrándole la bala en el pecho y alojándose en el pulmón.

En grave estado ingresó en el hospital. El comerciante quedó de tenido.

El ladrón tenía preparado cuando fué sorprendido un saco, en el que había guardado medias, calcetines y otros objetos.

### UN MUERTO Y 18 HERIDOS

Bar-Sur-Aube.—El rápido de París a Suiza y los Vosgos, que había salido de París a las diez cuarenta y cinco, ha descarrilado a las tres de la tarde, a 15 kilómetros de Bar-sur-Aube. Un niño de diez años ha muerto y otros 18 viajeros han resultado heridos de gravedad.

### Relojería Suiza Pedro Cieza

Óptica de precisión. Gafas y lentes. Monturas finas y económicas. Cristales primera calidad existencia del Punktal Zeiss. Taller para composturas y despacho de recetas Ópticas. Platería Joyas Oro de ley Mayor - 108 - PALENCIA

### DOCTOR DIAZ-CANEJA

OCULISTA. Consulta diaria de diez a una Mayor pral. 25

### Atilana Gallardo

MODISTA. PLAZA MAYOR, 18. PALENCIA

# INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

## DE LA PROVINCIA

### Se declara un violento incendio en unas tierras de labor, en el término de Grijoa

#### Accidentes y reyertas

##### ALAR DEL DEY

###### Una reyerta

A las cinco de la tarde del pasado sábado se originó en esta villa una acalorada reyerta en la que resultaron varios de los contendientes con erosiones y contusiones diversas y uno de ellos herido de pronóstico reservado. Lo ocurrido fue lo siguiente: El industrial de esta localidad Manuel Ortiz Ruíz, envió a un criado suyo al inmediato pueblo de Sotobañado para que reclamase al vecino Angel Henares Herrero, cierta cantidad que le adeudaba, como importe de dos corambres de vino que hace algún tiempo le vendió. Angel Henares, acompañado de dos sirvientes suyos, se presentó en el establecimiento que en esta villa tiene Manuel Ortiz y por la ya citada deuda se entabló entre acreedor y deudor una violenta discusión en la que a los pocos momentos intervinieron varios criados de ambos. Tras de la discusión unos y otros se agredieron formando dos bandos capitaneados por Angel y Manuel y así se originó una acalorada reyerta en la que intervinieron Manuel Ortiz, Angel Henares y sus sirvientes Froilán Gutiérrez García, Adolfo Ortiz, Fermín Decimavilla Mansilla y Mariano Noriega García.

Este último, haciendo uso de una piedra de grandes dimensiones, dió un tremendo golpe en la cabeza a Froilán Gutiérrez, causándole extensa herida contusa.

La oportuna intervención de la guardia civil del puesto, hizo que la reyerta terminase, practicándose la detención de todos los contendientes. El médico titular de la villa, don Luis Fraile, tuvo que prestar asistencia facultativa a todos los que en la reyerta intervinieron, apreciando a Froilán Gutiérrez una herida contusa en la región parietal izquierda, que fué calificada como de pronóstico reservado. Los demás contendientes presentan diversas contusiones y erosiones de carácter leve.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado de instrucción del partido. AGUILAR DE CAMPOO

##### Detenido

En la estación de Reinoso y cuando intentaba subir al tren correro de Santander, fué detenido por la guardia civil, el joven de 18 años Florencio Gómez, que prestaba sus servicios en el molino del vecino de esta villa don Gonzalo Mira y que el día 13 del actual desapareció llevándose la cantidad de 300 pesetas, cobradas clandestinamente en nombre de su amo, suceso del que ya dimos cuenta a nuestros lectores.

El detenido ha sido conducido a esta localidad y entregado a la disposición del Juzgado correspondiente.

##### AMPUDIA

###### Guarda agredido

Por cuestiones particulares, el sábado último se originó una violenta discusión entre el vecino del caserío "Salamanguinos", próximo a este término municipal, Nazario Peinador Rodríguez, de 42 años de edad y el guarda jurado Tiburcio Buena Ramírez, de 61 años, residente en el caserío de "Monte de la Torre". La discusión se agravó de tal forma que el primero agredió al guarda, causándole diversas heridas contusas que han sido calificadas como de pronóstico reservado por el médico titular de esta localidad, que le prestó asistencia facultativa.

Nazario Peinador ha sido detenido por la guardia civil del puesto y entregado a la disposición del Juzgado de instrucción del partido. GRIJOA

##### Campes incendiados

Ayer a las cinco y media de la tarde, se declaró un violentísimo incendio en unas tierras de labor sembradas de trigo, cebada y avena, situadas en los sitios conocidos por "Campo llani-

llo" y "Carrovaca", de este término municipal. Las autoridades locales y el vecindario acudieron con urgencia al lugar del siniestro, realizando activos trabajos para conseguir la extinción del fuego, cosa que se pudo realizar a las tres horas de haberse iniciado el incendio. Afortunadamente no se registró ningún accidente personal. Las pérdidas materiales son de bastante consideración. El incendio se supone producido por una chispa desprendida de la caja de fuegos de la máquina de uno de los trenes ascendentes. GUARDO

##### Reyerta entre segadores

En unas tierras de este término municipal, situadas en el campo conocido por "Los Vallejos", se hallaban varios operarios dedicados a la faena de la siega y entre dos de ellos llamados Juan García de la Gala, de 26 años y Jenaro Sánchez Pérez, de 22, ambos vecinos de esta localidad, se originó una acalorada reyerta, motivada por resentimientos particulares que entre ellos existían de antiguo. El primero de los individuos citados agredió a su adversario con una hoz, causándole extensa herida en la parte superior del brazo derecho, lesión que fué calificada como de pronóstico reservado por el médico titular que le prestó asistencia facultativa. Juan García ha sido detenido por la benemérita de este puesto y entregado a la disposición del Juzgado correspondiente. ORBO

##### Grave accidente

A las seis y media del pasado viernes ha ocurrido en esta localidad un desgraciado accidente, que ha producido honda impresión entre el vecindario. A la hora mencionada, entraba en la estación férrea el tren carbonero número 4906, procedente de Barruelo, y que tiene unos minutos de parada en esta localidad. Al mismo tiempo atravesaba montada en una caballería, el paso a nivel que próximo a la estación existe en la carretera de Cillamayor, la vecina de Villavega, Josefa del Pozo García, de 60 años de edad, quien se dirigía a su residencia. Como aún faltaban nueve minutos, contando con la parada reglamentaria, para que el tren cruzase el referido paso a nivel, las barreras del mismo se hallaban abiertas y el empleado no vió inconveniente alguno en que la anciana le atravesase. La velocidad alcanzada por el tren y la pendiente que existe en las proximidades de la estación férrea, fueron causa de que el convoy no pudiese ser detenido a pesar de que el maquinista Faustino Cantolla hizo funcionar los frenos y llegó hasta dar contravapor. El tren pasó de los andenes como unos trescientos metros, lo suficiente para atravesar el paso nivel y arrollar a Josefa del Pozo y a la caballería que ésta montaba. La anciana se dió cuenta del inminente peligro que corría y trató de apearse de la caballería, pero sin tiempo suficiente para ello, fué derribada por la máquina del convoy, cuyas ruedas la seccionaron por completo la cabeza y las piernas por su parte media. La muerte de la infeliz anciana fué instantánea. También la caballería quedó por completo destrozada y muerta en el acto. El Juzgado municipal de Barruelo se personó en el lugar del suceso, practicando las oportunas diligencias.

### LA HIGIENIA. GRAN PELUQUERIA. Lavabos y duchas de agua caliente. Estufa de desinfección. Masaje americano. Masaje eléctrico americano.

Cuando desee comprar una bicicleta, compre sin vacilación la de fabricación nacional marca "G. A. C." ya que en todas cuantas pruebas participa, obtiene brillantes triunfos. Es ligera, elegante y fuerte. Es la preferida por el corredor, por ser una máquina que garantiza su triunfo; por el turista, por su gran comodidad; por el obrero, por ser fuerte y económica; por el niño, porque satisface su capricho, y por las señoritas, por su elegancia. Desde el comienzo de la fabricación y después de detenidos estudios, la Casa "G. A. C." ha dado a sus máquinas una especial estabilidad y ligereza dentro de la rigidez extra-fuerte que proviene de sus cuadros unidos al autógeno, con racores inventados por la Casa, que hoy en día no tiene rival en presentación, elegancia y dureza. UNICO REPRESENTANTE, JULIO NEIRA GARCIA, TIENDA "EL CORCHO" PALENCIA

## Para Septiembre

### La exposición del libro palentino

Recuerdo de mi infancia, que al escuchar el eco de mi voz, sentía la invitación de insistir en la producción del ruido; de mayor se percibe el eco de la acción propia y su percepción es aliciente para perseverar en el proceder iniciado; ninguna obra es originada exclusivamente por un hombre—aunque el vulgo en él la concrete—; obedece al estímulo y aliento de los demás, al ambiente favorable; como este sea adverso, como el vacío del silencio—el peor de los vacíos—le circunde, a pesar del intenso entusiasmo que una persona ofrende a una empresa, el fracaso sobre vendrá; por eso he leído con agrado el artículo del Sr. Ortega Arredondo "el eco de una iniciativa" que me da la seguridad, de ser principio del apoyo de los autores palentinos a la exposición del libro y prelude de la campaña tendiente a crear el ambiente que la iniciativa aludida necesita para su consecución. Sé que para tal fin, no ha de faltar la asistencia de nadie, que en la esfera cultural, haya adquirido representación o reputación merecida. Sé que el paso dado ayer, determina la conducta de hoy, que quien dirigió o cooperó a la existencia brillante del ateneo, no puede—ni ha de querer—evadirse de manifestar públicamente su opinión sobre la cuestión que se trata. Sé que la prensa, no sólo será receptora benevolente de las artículos que a este asunto se refieran, sino que los provocará entrevistando—si necesario fuere—a quienes puedan suplir con sus consejos, las deficiencias que en la iniciativa haya. Agradezco al Sr Ortega Arredondo su ofrecimiento, que debe ser cumplido; catalogando los libros o folletos que obrantes en su biblioteca, sean de autores palentinos o editados en Palencia o que traten temas de nuestra provincia, procurando—hagan lo mismo sus amistades—autores o no—las impresiones de Palencia e influya—si le es posible—sobre los presidentes de las colonias palentinas dispersas por España, para que a este respecto, hagan un llamamiento rápido y eficaz, a los paisanos que ausentes de nuestro país, viven y luchan. No podría—sin ingratitud e injusticia por mi parte—silenciar una frase del artículo mencionado "la exposición del libro de autores palentinos... patrocinada por la Biblioteca circulante del Centro Instructivo de Alianza republicana". Para que prospere la iniciativa en cuestión y corresponda a Palencia

he buscado el patrocinio y amparo—que sin regateos he logrado—de personas que por sus méritos avalloran iniciativa tan modestamente nacida; don Severino Rodríguez Salcedo, que a sus méritos personales—de todos creo lo mismo—une la presidencia del Ayuntamiento, de la Sociedad Económica de Amigos del País y la del Instituto General y Técnico; don Andrés Herrera, director de la Biblioteca Provincial; don Eduardo Junto, diputado provincial, encargado especialmente de las cuestiones de cultura; don Rafael Navarro, presidente del Casino y miembro del Colegio de Médicos de esta provincia; don César Gusano, del Colegio de Abogados de esta ciudad; don José Alonso de Ojeda, bibliotecario del Casino y periodista; don Gerardo Ortega, bibliotecario del Círculo; don Ambrosio Garrachón, cronista de Palencia y periodista; don Severino Infante, que ha de hacernos recordar a los palentinos de Ultramar, y hay más, la Iglesia Católica, se apunta como timbre de gloria su preocupación por la enseñanza; el Padre Ruiz Amado dijo, que ha sido el Catolicismo, la Religión que inició y trabajó más, por la enseñanza del pueblo. Es indudable que los claustros en algunas épocas fueron los centros de la cultura existente y que siendo el sentimiento más profundo el religioso, el espíritu devoto, ha tenido que donar a los archivos y bibliotecas de seminarios y catedrales, los indicios del saber antiguo y que el mismo espíritu de religiosidad, entrelazado con el de cultura, esmeradamente los ha guardado. Es cierto igualmente, que el clero palentino ha de seguir la tradición de la religión que predica, que siendo de caridad, ha de ofrecer a los demás lo que tiene, ha de contribuir al éxito de la exposición del libro palentino, con el apoyo valioso que supone y que confiadamente espero obtener de don Matías Vielva y de don Anacleto Orejón y con ellos el del Cabildo de la Catedral, y del Seminario.

El mayor favor que a la iniciativa de la exposición del libro palentino puede hacerla, es no empujarse, vinculándola a un señor o a una entidad; hoy apoyada por tantos a todos pertenece, y el ideal es, que no pueda atribuirse a una persona o a un sector palentino, sino ya exclusivamente a Palencia por participar todos en ella. Carlos Alonso.

## VIDA MUNICIPAL

### Un bando de la Alcaldía reglamentando los baños en el río Carrión

#### Se anuncian dos subastas

Hoy se ha fijado en los sitios de costumbre, el bando siguiente: Don Severino Rodríguez Salcedo, Alcalde de Palencia:

HAGO SABER: Que para evitar las desgracias que a las personas acostumbradas a bañarse en el río Carrión, durante la presente época pudieran, por imprudencia, sobrevenirles, y a fin de que con la práctica de esa costumbre no sufra daño la moral pública y los sentimientos de honestidad y decencia propios de toda ciudad culta, considero de oportunidad, adoptar las prevenciones siguientes:

Primera. El único paraje donde los hombres podrán bañarse, es el conocido con el nombre de "Pesquera del Buen Consejo". Segunda. Las mujeres podrán hacerlo en el denominado "Carcavilla", por cuyo sitio y durante las horas del baño, se prohibirá el tránsito, salvo causa de justificada necesidad. Tercera. Los niños de ambos sexos, menores de quince años, se acompañarán de sus padres u otras personas adultas que atiendan a su cuidado y seguridad. Cuarta. Las personas mayores de quince años usarán trajes de baño, o se cubrirán en forma que al bañarse no se ofenda la moral.

Toda transgresión de las prevenciones anteriores se corregirán con la multa de una a quince pesetas, sin perjuicio de otras responsabilidades, penalidad que se impondrá también con todo rigor a los bañistas que con palabras o acciones inconvenientes faltaren a la decencia y honestidad pública. Palencia, 16 de julio de 1928.—S. Rodríguez.

Acordado por la Comisión municipal Permanente en sesión celebrada en once del actual, la celebración de la segunda subasta pa-

ra contratación de las obras de alcantarillado en el barrio del Mercado Viejo, (ramal B), se participa para conocimiento de cuantas personas quieran tomar parte en la misma, que ésta tendrá lugar bajo las mismas condiciones a las doce del día diez de agosto próximo, en el Salón de Actos de la Casa Consistorial.

El tipo que ha de servir de base para esta subasta, es el de veintiocho mil quinientos setenta y dos pesetas con setenta y siete céntimos y cuyas condiciones se hallan de manifiesto y a disposición de quien desee conocerlas y examinarlas en el Negociado Primero (Obras) de la Secretaría general de este Ayuntamiento. \* \* \*

Acordado por la Comisión Municipal Permanente proceder a la enajenación en tercera y pública subasta, con la baja del treinta por ciento, sobre el tipo de tasación de los materiales procedentes del derribo de parte del cuartel Alfonso XII se anuncia al público que la subasta se celebrará en la Casa Consistorial a la hora doce del día treinta y uno del actual. Dicha subasta se verificará por medio de pujas a la llana, y la lista de materiales se halla de manifiesto en el Negociado Primero (Obras) de la Secretaría General de este excelentísimo Ayuntamiento, donde pueden examinarla cuantas personas lo deseen. Palencia, 14 de julio de 1928.—El Alcalde, S. Rodríguez. \* \* \*

Reunión del pleno El próximo jueves, a las ocho de la noche, se reunirá el pleno de nuestra Corporación municipal al objeto de celebrar las sesiones correspondientes al actual cuatrimestre y en las que han de resolverse numerosos asuntos de gran importancia para la población.

### Notas de Enseñanza

Durante el día de hoy han sido muy visitadas las exposiciones de trabajos realizados durante el curso que termina, por los niños matriculados en las escuelas nacionales de la capital.

En todas ellas hemos admirado numerosos trabajos manuales, algunos de mucho mérito, ejercicios de escritura, cuadernos de problemas, de dibujos, de geometría, de mapas, etc., realizados con perfección, labores de mérito artístico y pedagógico que acreditan a los niños palentinos de aplicados y buenos escolares y a sus profesores de cultos y hábiles pedagogos.

Las autoridades, la Junta local y los inspectores de Primera Enseñanza, el jefe de la Sección Administrativa de instrucción primaria y distinguidas personas dedicadas a fines docentes, recorrieron las escuelas nacionales, haciendo unánimes elogios, muy justificados de los trabajos que figuran en sus exposiciones y felicitando muy expresivamente a profesores y discípulos. Sea esto un galardón para unos y otros y a él pueden unir nuestra sincera y cordial enhorabuena, pues justo el que EL DIARIO PALENTINO, siempre entusiasta del progreso y fomento de la enseñanza, como repetidamente ha demostrado en sus columnas, sume sus elogios y felicitaciones a las que en forma oficiosa se han tributado a los niños y maestros de nuestras escuelas públicas.

Exámenes de música En la Academia Municipal de Música, que con tanto acierto viene dirigiendo el director de la Banda Municipal, nuestro querido amigo don Antonio Guzmán y Ricas, se han celebrado con éxito completo los exámenes de fin de curso. Actuaron 42 alumnos, quienes con gran seguridad y soltura demostraron sus conocimientos y sólida preparación en el difícil y exquisito arte de Beethoven.

El concejal delegado del Ayuntamiento, señor González Álvarez, que presenció los ejercicios de los alumnos, felicitó muy merecidamente a éstos y al señor Guzmán Ricas, por el brillante resultado de las pruebas realizadas. Así nos complacemos en hacerlo público, felicitando también por nuestra parte al director y alumnos de este centro de cultura artística, que tanto ha progresado y que tan digno se hace de la decidida protección que desde hace algún tiempo viene dispensándole nuestro Ayuntamiento.

### La feria de San Antolín

Estos días se ha dicho—y algún periódico lo ha recogido—que estaba ya casi ultimado el programa de las ferias de San Antolín. No hay tal cosa. El alcalde sigue sus gestiones, la empresa de la Plaza continúa las suyas y por el momento nada puede adelantarse en definitiva sobre la batalladora cuestión de ferias.

### Del Gobierno civil

Regreso del Gobernador. Anoche, en el correo de Santander, regresó a nuestra ciudad el Gobernador civil de la provincia, don Luis Felipe Manzano. En la estación esperaban al señor Manzano los altos empleados del Gobierno y los Jefes de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia. El gobernador civil se ha hecho hoy cargo del mando de la provincia. Sea bienvenido.

## NOTICIAS

Anoche en el exprés de Galicia, pasaron por nuestra estación férrea con dirección a Coruña, el ministro de la Gobernación señor Martínez Anido y el director general señor Bahamonde. En los andenes de la estación se encontraban las autoridades locales al objeto de saludar a tan ilustres viajeros, no pudiendo conseguirlo porque pasaban descansando.

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS ACREDITADOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

### Hotel de los Vizcaínos

Ontaneda.—Alceda Casa muy recomendable por su trato, limpieza y módicos precios e inmejorable situación panorámica.

### Alumbramiento de aguas

Sondeos Pozos Artesianos.—Sociedad Belga de Sondeos "Foraky"—Representante en España, Goyarrola e Icardo. Apartado 376 Bilbao.

## DIARIO DE AVISOS

### REGISTRO CIVIL

**Nacimientos.** José Vela Milán, hijo de Justo y Julia; Carcavilla. María Teresa Bombín Gómez, de Daciano y Baleriana, García Ruiz, 5. Balbina y Martina Valiente Alonso, de Toribio y Mercedes; barrio y Mier, 18. Isabel Dorágne Rebollo, de Victoriano y Micaela, Carcavilla. Balbino López Muñoz, de Luis y Victoriana; M. Antigua, 150. María Visitación Parral Garrido, de Emilio y María Visitación; Avenida República Argentina, 5. **Defunciones.** José Cañas Pastor, de 10 meses; (García Ruiz, 11.

Grabe usted este nombre: "Casa Martín"... y recordará con gusto que la compra de un artículo en la Casa Martín le puso en relación con un comercio amigo, donde tiene la seguridad de adquirir lo mejor y más nuevo sin competencia de precios. Camisería y sombrerería fina. Mayor principal, 78. 3

### CULTOS RELIGIOSOS

En la parroquia de Santa Marina, dará principio mañana un solemne novenario en honor de su gloriosa Patrona. Todos los días a las ocho de la tarde se expondrá S. D. M. y acto seguido se rezará el Rosario, ejercicio de la novena, plática y reserva. Es deber de los feligreses honrar a su patrona asistiendo a estos cultos anuales.

Si es usted persona de buen gusto, debe demostrarlo teniendo en su mesa el postre más fino, como son las Galletas tostadas "La Perla" de Alar del Rey, que fabrica Siro Fernández. De venta en Ultramarinos. 1

### ESTADO DEL TIEMPO

Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy: BAROMETRO A las diezcho de ayer, 701.9 A las ocho de hoy, 705.0 TEMPERATURAS Máxima a la sombra de ayer, 34.4 Mínima a la sombra de hoy, 18.3 DIRECCION DEL VIENTO A las diezcho de ayer, N. N. E. A las ocho de hoy, N. E. Lluvia en las últimas 24 horas 0.0

### Tomás del Mazo Andrés

Médico de la Beneficencia Municipal ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS MEDICINA GENERAL Consulta de 11 a 2 y de 6 a 7 Mayor Pral., 139 y 141, 2.º (Pasaderas)

### Resultado oficial de la carrera ciclista de ayer

- |                     |                 |          |
|---------------------|-----------------|----------|
| 1.º Luis Merdos     | sobre bicicleta | G. A. C. |
| 2.º Julio Neira     | »               | G. A. C. |
| 3.º Juan Nicolás    | »               | G. A. C. |
| 4.º Teodoro García  | »               | G. A. C. |
| 5.º Antonio López   | »               | G. A. C. |
| 6.º Inocencio Guati | »               | G. A. C. |

Cuando desee comprar una bicicleta, compre sin vacilación la de fabricación nacional marca "G. A. C." ya que en todas cuantas pruebas participa, obtiene brillantes triunfos. Es ligera, elegante y fuerte. Es la preferida por el corredor, por ser una máquina que garantiza su triunfo; por el turista, por su gran comodidad; por el obrero, por ser fuerte y económica; por el niño, porque satisface su capricho, y por las señoritas, por su elegancia. Desde el comienzo de la fabricación y después de detenidos estudios, la Casa "G. A. C." ha dado a sus máquinas una especial estabilidad y ligereza dentro de la rigidez extra-fuerte que proviene de sus cuadros unidos al autógeno, con racores inventados por la Casa, que hoy en día no tiene rival en presentación, elegancia y dureza.

UNICO REPRESENTANTE, JULIO NEIRA GARCIA, TIENDA "EL CORCHO" PALENCIA

## E. GONZALEZ RUBIO DENTISTA

Diplomado por la Escuela de Odontología de Rio de Janeiro (Estados Unidos del Brasil) Conde de Oarav, núms. 9 y 11.—(Frente al Banco de España)

# DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Madrid, Provincias y Extranjero

Servicio de la AGENCIA MENCHETA

## Los Deportes

### En la carrera social del "Club Ciclista", se clasificó en primer lugar Luis Marcos

La película de la carrera Conforme habíamos anunciado, se celebró ayer la carrera social del "Club Ciclista Palentino", con el recorrido Palencia, Villamartín, Autilla del Pino, Palencia. En total, 26 kilómetros.

Se inscribieron para la prueba ocho corredores, todos ellos montando "G. A. C."

A las 10 y 4 minutos se dió la salida a los participantes. Estos empiezan a un tren bastante rápido. Poco después de la salida pincha Julián Cea y se retira.

Al acercarnos al puente de La Treinta, da un "estirón" Luis Marcos, despegándose de sus compañeros, los cuales ya no habían de cazarle durante el resto de la prueba.

Después de Marcos, pasan el puente Teodoro García, Edmundo Sáez, Antonio López, Juan Nicolás, Julio Neira e Inocencio Guati, por el orden en que se han citado.

La carretera está en malas condiciones para hacer grandes velocidades, a causa del mucho polvo que hay; y a pesar de ello se sigue a un tren rápido.

A las 10 y 25 minutos pasa Marcos por Villamartín, entre una hilerá de público. En vez de seguir la carretera del itinerario, Marcos toma otra.

Alguien de entre el público de Villamartín, advierte al "routier" su error. Marcos, rápido, vuelve y toma el camino verdadero. Esto le hace perder algo de la distancia que le separaba de sus compañeros.

El segundo que pasa por Villamartín es Juan Nicolás, a las 10 y 28. Le siguen, todos juntos, López, Neira y García. Los restantes vienen atrás.

Enseguida de atravesar Villamartín se destaca del pelotón Juan Nicolás, el cual se lanza a todo gas a cazar a Marcos.

La cuesta de Autilla la corona en primer término Marcos; después Juan Nicolás; pegado a este Neira; tras ellos García; queda atrás Antonio López.

Todos pasan por Autilla a gran velocidad. La situación de los corredores era entonces la siguiente: En cabeza, continúa, sólo Luis Marcos; a 300 metros de él Nicolás y Neira; a unos 700 metros de éstos, Teodoro García; a 50 metros de García, López. Guati viene rezagado.

Nicolás y Neira se lanzan a la caza de Marcos. La mayor parte del tiempo marca el tren Nicolás. Y aunque hay un momento en que parece que le van a alcanzar, como Marcos se ha dado cuenta del peligro embala fuerte llegando a la bajada de la cuesta próxima a Palencia y se "tira" valientemente por la pendiente, ganándose de nuevo el terreno perdido.

Aún tiene Marcos otro contratiempo. Al pasar el Puente Mayor, y a causa de unas vacas que interceptan el paso, cae aparatadamente tirándose en los brazos. La circunstancia de hallarse ya dentro de Palencia, y tan cerca de la meta, diéronle ánimos para continuar pasando ante el Jurado entre una salva de aplausos.

Por su parte Neira "sprinta" fuerte y adelanta a Nicolás. Los demás llegan también enseguida como puede verse por la siguiente

- Clasificación**
1. Luis Marcos, que hizo el recorrido en 55 minutos y 17 segundos, con una media de 28 kilómetros 220 metros.
  2. Julio Neira, en 55 minutos, 41 segundos.
  3. Juan Nicolás, en 55 minutos, 46 segundos.
  4. Teodoro García, en 58 minutos, 40 segundos.
  5. Antonio López, en 59 minutos, 50 segundos.
  6. Inocencio Guati, en 1 hora, 1 minuto, 15 segundos.

Los corredores Sáez y Cea, se retiraron por pinchazos en la máquina. Todos montaban "G. A. C."

### La actuación de los corredores

El ganador de la prueba nos volvió a demostrar ayer la "madera de corredor" que hay en él. Su triunfo es tanto más meritorio, cuanto que lo alcanzó en primer momento. Como antes decimos, al paso del puente de La Treinta ya había abandonado a los demás. El esfuerzo que supone el ir completamente solo durante toda la carrera sin decaer, dice muy mucho en su favor.

Coronó la cuesta de Autilla en una gran forma. En suma: que si Marcos "sabe administrarse" sin hacer "locadas" seguirá obteniendo triunfos grandes, como el de ayer.

Neira nos gustó mucho en la segunda mitad de la prueba. En la primera parte, acaso por confiarse, no hizo nada de particular. En cambio fué el que, con Marcos, coronó mejor la cuesta de Autilla. Desde luego, todos sabemos que Neira es corredor para más kilómetros que los de ayer. Se nos reveló ayer un gran corre-

dor: Juan Nicolás. Hizo una carrera excelente. Valientemente fué el que siempre "tiró" del pelotón para cazar a Marcos. También subió la cuesta de Autilla muy bien. Corre con bastante estilo, escala bien y es muy valiente en las bajadas.

En cuanto actúe en varias carreras, y si en muchos kilómetros hace lo de ayer, es posible que dé algunos sustos a los "ases."

A Teodoro García, le notamos algún descenso de "forma". Ignoramos si es por falta de entrenamiento. Esperamos, sin embargo, que aún nos hará verle grandes "cosas."

Antonio López, fué muy bien hasta la cuesta de Autilla. Allí se "desinfló." Tanto él como Guati, deben animarse a actuar en sucesivas carreras para adquirir práctica y poder triunfar.

Al margen de la carrera Fuera de concurso, corrieron algunos otros ciclistas, de cuya actuación nos vemos precisados a no dar noticias, muy a pesar nuestro.

Nos obligan a proceder así, no los corredores, los cuales comportáronse deportivamente, sino la actitud de "sus entusiastas" promoviendo discusiones a voz en grito y algaradas innecesarias e inútiles. Y aunque la cosa no ha tenido gran importancia, nos importa tratar de poner coto a impertinencias e incidentes que nada dicen en favor del deporte.

Con eso se darán cuenta los corredores que a ellos—exclusivamente a ellos—perjudica lo que viene sucediendo en estas últimas carreras.

*¡Y se precian de saber castellano!* En verdad que parece mentira que vivamos en Palencia, en Castilla, en el corazón de Castilla, diríamos mejor. Viene esto a cuento de que ayer unos cuantos señores, se permitieron discutir y censurar el hecho de que el "Club Ciclista" no dejara actuar en la prueba a corredores que, si bien son notabilísimos, no pertenecían al Club.

Bien claro se anunció y se dijo. Es una carrera social. Aprendan ustedes el castellano—que debían saber—y luego vengan y digan lo que en nuestro rico idioma significa *carrera social*. Cuando lo sepan, no defenderán lo indefendible.

A los corredores ciclistas Para terminar, nos vamos a permitir escribir dos palabras dirigidas exclusivamente a los corredores ciclistas palentinos sin excepción.

Habrán ustedes notado,—si es que observar quisieron—que en nuestros escritos y en nuestras reseñas, fuimos por completo imparciales sin que para nada pesara en nuestro ánimo la marca de la bicicleta que montaban; obramos así, porque nos tiene sin cuidado la máquina y en cambio nos interesa grandemente el corredor.

Si un día señalado hubimos de alabar a un ciclista que pertenecía a una Sociedad o montaba una marca, a la carrera siguiente hicimos lo mismo con otro corredor de otra Sociedad o de otra marca. Insistimos: *siempre y por encima de todo hemos alabado y protegido al corredor: NUNCA A LA MÁQUINA.*

Pero los ciclistas, inconscientemente, hacen la labor que precisan y necesitan los representantes de bicicletas: Algaradas, bullas, discusiones, etc.

¿Han reflexionado sobre esta manera de proceder? Creemos que no. Nos permitimos advertirles que, de seguir así, matarán el deporte ciclista en nuestra capital. Esto es precisamente lo que queremos evitar. Para ello lanzamos esta idea: ¿Por qué no unirse todos los corredores, formar así una única Sociedad fuerte, que fuera la que organizase las carreras?

De esta forma podían sostenerse—¡eso sí!—las rivalidades deportivas sobre la carrera, pero después de las pruebas, los ciclistas entre ellos deben ser los mejores amigos, dejando de lado esas pequeñeces que ensombrecen el deporte.

Ahi queda la idea, por si alguien desea recogerla. Acaso mañana escribamos algo más sobre este tema.

### BOXEO

**Balsa en Palencia** Ha llegado a nuestra capital el conocido boxeador gallego y ex entrenador del Celta de Vigo, Andrés Balsa.

Según nuestras noticias, piensa abrir un gimnasio en Palencia con el fin de entrenar a los jóvenes que tratan de emular las glorias de Paulino.

Por nuestra parte damos la bienvenida al valiente boxeador gallego y le deseamos que su estancia entre nosotros le sea grata y duradera.

### ATLETISMO

(Por teléfono)

Desde San Sebastián nos comunican que ayer se celebró en Tolosa la última reunión preolímpica de selección, habiéndose obtenido espléndidos resultados a pesar del calor sofocante.

Miquel batió el record de España de los 400 metros en 50 segundos y un décimo.

Vayandine batió el record de los 2.000, 4.000 y 5.000 metros.

## El Consejo del sábado

### Se acuerda autorizar la importación de cien mil toneladas de maíz.—La medalla del "Plus Ultra", a Amundsen y Marconi

Al comenzar el Consejo, Primo de Rivera, dió cuenta de una comunicación del secretario de Estado de Norteamérica, Mr. Kellog, en la que, rindiendo un tributo de admiración a España, se declara que es el primer país a quien se dirigen para pedir su voto en el informe que se refiere a un tan alto ideal como es el de declarar la guerra fuera de la ley.

El marqués le Estella se extendió en consideraciones acerca de esta importante cuestión; y los juicios que se formularon como base de la contestación que se dará a Kellog, serán reservados, puesto que no deben hacerse públicos hasta que los conozca el ministro de Estado integrante de la consulta.

Se aprobó un expediente, en el sentido de ampliar el Comité permanente del Motor, con nuevos elementos técnicos

Se acordó conceder la medalla de oro del "Plus Ultra" a Marconi y Amundsen.

También se acordó autorizar una importación de cien mil toneladas de maíz, destinando el 50 por ciento a los ganaderos y el otro cincuenta a los almacenistas y abastecedores.

El maíz será desembarcado en los puertos de Bilbao, Gijón, Barcelona, Valencia y Málaga.

El ministro de la Gobernación presentó un informe proponiendo que en el tercer trozo de la Gran

Vía se autorice a la Empresa constructora para construir dos edificios de 35 metros de altura.

Por el Ayuntamiento se había estimado que esta altura no podía consentirse, a pesar de la anchura que tendrá ese tercer trozo de la Gran Vía; pero la Empresa concesionaria elevó recurso al ministro de la Gobernación, aduciendo tales razones que el ministro ha creído prudente aceptarlas y conceder lo solicitado por la Empresa.

El ministro de Fomento presentó un expediente relacionado con la petición de la Compañía de Marismas del Guadalquivir. Propone que se autorice a la Compañía la construcción del tercer trozo, con lo que quedará una zona importante de unas 60.000 hectáreas.

En la última parte del Consejo comenzó a examinarse el expediente relacionado con el concierto de la Trasatlántica; pero, en vista de lo avanzado de la hora, se suspendió el debate para continuarlo en la próxima reunión, que se celebrará cuando el presidente regrese de Cañfranc el día 19.

Ese día se celebrará un Consejo en la Presidencia, que comenzará a las siete de la tarde. Se suspenderá a las nueve para que los ministros puedan cenar en el mismo Ministerio de la Guerra y luego continuará la reunión ministerial hasta que queden despachados todos los asuntos considerados de urgencia.

## PALACIO DE LA MODA

Mayor Principal, 76.—PALENCIA

LA CASA QUE MÁS BARATO VENDE

En crespones estampados y lisos. T. n. mos el surtido más grande de la región. C. lo ales colecciones en todos los artículos. Todo barato. Precio fijo. Se envían muestra para fue a de la población.

## DE PRIMERA HORA

### ESTELLA Y CALLEJO A VALLADOLID

A las seis y media de ayer salieron con dirección a Valladolid el presidente Estella y el ministro de Instrucción Pública señor Callejo, para asistir en la vecina capital a la entrega de los reales despachos a los nuevos alféreces de Caballería.

El marqués de Estella dirigió la palabra a los nuevos oficiales, regresando después a Madrid en unión de su hijo el alférez don Fernando y del ministro de Instrucción.

### SENTENCIA INTERESANTE

El Supremo ha dictado una sentencia interesantísima en la cual se niega a los Ayuntamientos la facultad de regir y gobernar los centros de enseñanza primaria de carácter laico.

Esta sentencia se ha aplicado en virtud de recurso interpuesto por el ministerio fiscal y Ayuntamiento de Badajoz, contra otra del Tribunal Contencioso-Administrativo que declaró nulo un acuerdo del referido Ayuntamiento aceptando legado particular para la fundación de un centro de enseñanza laica.

### DETENCION DE UN LADRON

Comunican de Cádiz que cuando un sujeto llamado Miguel Calvo Galindo ofrecía un alfiler de corbata a unos policías, éstos detuvieronle, encontrándole trescientos sesenta y siete mil marcos en oro y billetes.

El detenido confesó que había sustraído tal cantidad de la americana de un señor que se bañaba en Puntales.

Se señala el caso de que el citado Miguel había salido ayer mismo de la cárcel de cumplir condena por hurto, lo cual dice muy poco en favor de su arrepentimiento.

### EL PRINCIPE ALBERTO DE BAVIERA A SANTILLANA

En el rápido de ayer llegó a Santander el príncipe de Baviera, a quien acompañaba su esposa.

Después de descansar breves momentos en la capital norteña, salieron en automóvil con dirección a Santillana. LAS OBRAS EN MARRUECOS

Melilla.—Interrogado el director de Obras Públicas, señor Piqueras, sobre las obras que se realizarán en Marruecos ha manifestado que el puente que se construye sobre el río Guis tiene doscientos metros de longitud.

En breve se construirá el puente definitivo sobre el Muluya.

En el protectorado francés se está construyendo un puente que permitirá ir desde Melilla a Uxda en menos tiempo que ahora.

### UNA CRUZ LAUREADA

Tetuán.—En la orden general se dispone la apertura de juicio contradictorio para la concesión de una condecoración a favor del suboficial de Ingenieros D. José García Marcos, por su actuación en el repliegue de la línea de Xauen en diciembre de 1924.

## De última hora

### En las fiestas taurinas de ayer registráronse numerosas desgracias

INTENTO DE SUICIDIO En el pueblo de Moncada, el obrero Antonio Moral intentó suicidarse sufriendo a un poste de energía eléctrica; el poste se desprendió y Antonio Moral resultó con graves quemaduras producidas por la corriente.

### RACHA DE ACCIDENTES TAURINOS

En la plaza de toros de Madrid y durante la lidia del último toro de la tarde de ayer, fué alcanzado por la res al salir de una larga corrida, el banderillero Victoriano Monzón "Coquita", quien resultó con una horrible cornada en la parte derecha baja de la región torácica.

El desventurado lidiador quedó muerto en el acto.

El mismo toro, que pertenecía a la ganadería de Aleas y que se lidiaba en sustitución de otro de la de Palha, cogió también a dos picadores, quienes resultaron con lesiones de pronóstico reservado.

—En la plaza de Vista Alegre, el novillero Algabeño II sufrió una aparatosa cogida, resultando con una gravísima cornada en el bajo vientre.

El mismo toro que alcanzó a Algabeño hirió también de pronóstico reservado al "monosabio" Vicente Parra, el cual presenta una extensa herida en el muslo derecho.

—En Barcelona, el banderillero "Manitas" fué cogido por el segundo toro de la tarde y el picador Faustino Alvarez, recibió así mismo una tremenda cornada. Ambos se encuentran en gravísimo estado.

—En otras diversas plazas, resulta-

Asistieron el marqués de Estella, Cornejo, Callejo, Ponte, el vicealmirante general Morales y numerosos generales, jefes y oficiales del Ejército y la Marina.

La fiesta resultó brillantísima.

ESTELLA DESPACHA Después de la fiesta celebrada en el Ministerio de Marina, el general Primo de Rivera, se trasladó al Ministerio de Estado, despachando con los directores generales del departamento.

### ENTREGA DE REALES DESPACHOS

Ayer en Valladolid, tuvo lugar el acto de entregar los Reales Despachos a los nuevos alféreces del Arma de Caballería.

Asistieron el marqués de Estella, el Ministro de Instrucción y todas las autoridades locales, pronunciándose diversos discursos en tonos patrióticos y alusivos al acto.

El jefe del Gobierno visitó después de la entrega los locales del centro de la Unión Patriótica, regresando acto seguido a la corte.

El paso del automóvil en que viajaba el presidente del Consejo por el pueblo de Sanchidrián coincidió con la celebración de la procesión en honor de la Virgen del Carmen. Estella y el Ministro de Instrucción se apearon del coche y acompañaron a la comitiva religiosa hasta su ingreso en la iglesia parroquial.

### EL REY REGRESA DE LONDRES

Comunican de San Sebastián que hoy ha llegado a aquella capital de regreso de Londres, S. M. el Rey, siendo recibido en la estación por las autoridades y comisiones oficiales. Hoy mismo, en el sub-expreso, regresará S. M. a Madrid.

## La autovía Madrid-Vigo

En la prensa de Vigo leemos la campaña que se viene realizando en aquella comarca para solicitar la construcción de la autovía Madrid-Vigo.

Se trata—según estas informaciones—de que los técnicos inicien su tarea. Que un ingeniero, mejor, un grupo de ingenieros, porque el asunto se lleva con actividad, estudie el proyecto de la autovía Madrid-Vigo, rápidamente. Y señalen que las entidades viguesas, de acuerdo con las de las regiones que atraviesa la autovía, entre las cuales se coloca a Palencia, encarguen del trazado de la autovía a unos técnicos.

Como se trata de un problema que en el porvenir puede merecer gran atención para nuestra capital y provincia conviene a nuestras corporaciones se informen de este asunto para resolver en momento oportuno lo que consideren más conveniente a los intereses que Palencia les tiene confiados.

### PAPEL DEL ESTADO

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace irreivindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados Lucio González de Medina e hijo Luis González Monge, (Abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazo de toda clase de valores y reciben órdenes para las Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Cotización diaria telegráfica de todas las Bolsas.

### SEÑORAS Y SEÑORITAS

Ha salido para San Sebastián y Biarritz, Cristina Pérez, única peinadora en esta localidad, que arregla melenas a domicilio.

El único objeto que la lleva a dichos puntos, es aprender los últimos modelos de melenas y todo lo que sea perteneciente al arreglo de la mujer. Regresará dentro de un mes.

## ¿Sufrir V. de los pies?

Visite al Practicante-Pedicuro que se ha instalado en Palencia, que con conocimientos anatómicos y verdadera asepsia le hará raspados, excisiones, extirpaciones, cauterizaciones, etc., de sus durezas; callos, ojos de gallo, etc., que existan en sus pies. Mariano Marcos Santos. Practicante-Pedicuro. Mayor pral., 68. Peluquería Fontana, de día. Plaza de León, 1, fonda "La Onrubia", de noche.

## Lea usted EL DIARIO

Ondulaciones. Pólos. Hojitas. Manicura. Depilación de cejas. Belleza. Limpieza y depilación de brazos y piernas. Mayor Pral. 13. PALENCIA

## Constructores, Arquitectos y Maestros de Obras

Certifican que nuestros materiales son de los mejores de España. Tejas planas y curvas; ladrillos macizos y huecos, baldosines, bloques, placas, tubos, etc.—Se sirve a las obras.—Precios económicos.—Gran depósito en la Avenida de M. Rivera.—Unión Industrial Palentina S. A. Mayor, 25.

Médico - DENTISTA  
**Macho Sanmillán**  
Calle Mayor, núm. 14

Un pensamiento  
La esperanza es una cadena que  
ata todos nuestros placeres.  
Montesquieu.

# EL DIARIO PALENTINO

—Me han dicho en la tienda que ya  
se fabrican medias invisibles.  
—Pues yo, hasta que no lo vea,  
no lo creo.

## Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

PARA HABANA

Vapor OROPESA, 22 de Julio 1928.

Vapor ORBITA, 5 de agosto, 1928

Vapor OROYA, 19 de agosto de 1928.

ADMITEN PASAJEROS  
DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE Y CARGA

El precio de pasaje en tercera clase con destino a Habana (incluidos los impuestos), es de 545,25 pesetas.

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo, para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER  
Hijos de Basterrechea Paseo de Pereda, núm. 3.—Teléfonos 3.441.—Telegramas "Basterrechea"



**ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA**  
Importadores de azúcares, café, cacao y canela  
SANTANDER

## Servicios de la Compañía Transatlántica

**Línea de Méjico.**—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz; salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

**Línea de Buenos Aires.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 8.

**Línea de New-York, Cuba y Méjico.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz; regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

**Línea de Venezuela-Colombia.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y la Guayra, Puerto Rico, Casarica, Cádiz y Barcelona.

## AGRICULTORES

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

COMITE DE NITRATO DE CHILE

BARQUILLO, 21, MADRID.—APARTADO 6

## TALLERES DONCEL

Fundición de piezas para la Industria y Agricultura.—Norias nuevo sistema y vertederas especiales para la Agricultura

Avenida de Valladolid.—Teléfono 257

PALENCIA

## PUBLICIDAD BREVE

**BAÑO DE ZINC:** Se vende uno seminuevo, en buenas condiciones. Informes en la Administración de este periódico.

**VENTA:** Se hace de varias puertas, marcos y otros enseres procedentes de derribo. Todo ello se encuentra en buen estado. Informes en esta Administración.

**SE DESEA** comprar un burro pequeño. Para informes, dirigirse a esta Administración.

**SE NECESITA:** Un carrero, con el sueldo fijo, para cuidar el ganado y andar con un carro, preferible casado y con buenas referencias. Para tratar, con Teodoro Rabanal, calle Eduardo Dato, número 5. Palencia.

**SE VENDE** un buen surtido de hilar compuesto de tres cardas de un metro veinte centímetros de ancho, de sesenta mechas con fricción a doble juego de mangas estriadas, y dos telares de hilar ingleses, de doscientos cuarenta husos cada uno. Pueden verse y funcionar. Informes en esta Redacción.

### ENVASES

Se venden cubos y boyeos superiores en Palencia. Manuel Polo, Mayor principal, 91.

**SE NECESITA:** Aprendiz adelantado de barbería. Dirigirse a Modesto Estébanez. Practicante en Sahagún (León).

**CAL VIVA:** Se vende en la Estación de Aguilar de Campó, excelente calidad y precios incompatibles en particular, por vagones completos, precios sobre vagón en Palencia, a treinta y dos pesetas tonelada. En las demás estaciones del Norte registrarán estos precios con disminución o aumento de portes. Para los pedidos dirigirse a Raimundo Casares en Aguilar de Campó, Santibáñez de la Peña.

**VIGUETAS Y RAILES USA-**  
**DOS:** Se vende una importante partida de viguetas y railes usados para construcción. Se suministran para postes de conducción de energía eléctrica. Consultense precios. Almacén de hierros y metales viejos de Eusebio Arconada, Don Sancho, número 3. Valladolid. Teléfono número 909.

**AUTOMOVIL turismo,** cuatro puertas, conducción interior, perfecto estado, vendo o cambio por turismo o camioneta "Ford". Vendo motor trifásico un caballo de fuerza. Dirigirse a El Aguila, San Juan, 33, bajo, Burgos.

**SIRVIENTA:** Se desea de 40 a 50 años para una señora sola. Informes en la Infantil. Calle Mayor principal número 208. Inutil presentarse sin buenos informes.



Representante en Palencia  
F. Aguado, Valentin Calderón, 26

**SE VENDE:** Automóvil marca "EXES" de 18 hp., 4 cilindros, 5 plazas. Para tratar con don Benito González, Corredor de Comercio. Se cederá en buenas condiciones.

**VENDO** casa sita en la calle Pedro Espina, número 7, un carro de varas entoldado y un macho de seis cuartas y media.

Para tratar, con Alejandro Rey, en dicha casa.

**AUTOMOVIL:** Peugeot, 10 a 12 HP., se vende o cambia por otro más pequeño. Para informes: Federación Hernández Rayaces, Ampudia, (Palencia).

**AUTOMOVILES DE ALQUILER:** Gran Confort.—Seguridad y rapidez en los servicios. Avisos, Luis Baquerín. Panaderas, número 26 y Mayor Antigua, número 59. Palencia.

**VENDO BARATA:** Fábrica de gaseosas y agua de Seltz por no poderla atender por tener otro empleo. Informes: General Amor, número 27.

### LABRADORES

¿Queréis que vuestra máquina aventadora trabaje con perfección y dé más rendimiento? Encargad de tejer o reformar las cribas a Encarnación Madruga, quien, los muchos años de práctica hacen que tenga mucha experiencia en dichos trabajos.

No confundirse: Encarnación Madruga, Plazuela del Matadero, número, 2, esquina a la calle Alonso Fernández de Madrid, (antes del Cubo), detrás de los antiguos cuarteles, Palencia.

El día 10 del actual y en el trayecto comprendido entre Prádanos y Alar del Rey, se extravió un paquete o rollo de papeles de negocios, perteneciente a la Previsión Mutua Nacional de Logroño. Ruego a la persona que lo haya encontrado lo entregue a Don Gonzalo Bartolomé, en Prádanos de Ojeda.

**CINEMATOGRAFOS:** Se venden dos de bombilla. Fácil manejo. Precios muy baratos. Dirigirse a esta Administración.

En la Librería de Santiago Rincón, se ha recibido un magnífico álbum con veinte magníficas vistas postales de Palencia, preciosamente editado.

Se vende al precio de 1,50 pesetas en negro, y 2,50 en sepia y azul.

**MAIZ PLATA** de nueva cosecha se vende en el Almacén de Cereales de Ildefonso López.

### LECTOR

Si necesitas: un empleado, una colocación, un piso, un mueble,

Si deseas: clientela para tu profesión, vender tus generos, ampliar tus propiedades, traspasar tu negocio,

Hazlo saber al público

Nuestros anuncios económicos propagarán tus deseos entre los millares de personas que leen

EL DIARIO PALENTINO

Benito González Blázquez  
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra-venta de valores nacionales y extranjeros; órdenes de operaciones en las bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Información diaria del mercado de cereales y coloniales.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.

Con cotización telegráfica de los principales valores y monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor principal, número 46.

Correspondencia: Apartado número 6, Teléfonos: domicilio, número 23; oficina, número 175.

## SECCION AGRICOLA

### ¡¡¡Agricultores, a defenderse!!!

Los fabricantes españoles de superfosfatos, no contentos con la situación de privilegio que disfrutaban con relación a los extranjeros, por virtud de los elevados derechos arancelarios impuestos a los superfosfatos exóticos, tratan de impedir que el Consejo de la Economía Nacional autorice en España la creación de nuevas fábricas de esos productos fertilizantes.

El margen de protección que para ellos representan los vigentes derechos arancelarios de los superfosfatos extranjeros, y los gastos de transportes de esos superfosfatos a nuestros puertos, equivale en números redondos a 30 pesetas por cada 100 kilos o sea más del 35 por 100 del costo de producción de esa mercancía. Con muchísimo menos puede desenvolverse prósperamente cualquier industria.

Pero la codicia de estos industriales es desmedida, y ya que han logrado alejar la competencia extranjera, pretenden ahora también eliminar la posibilidad de una competencia nacional, impidiendo la instalación de nuevas fábricas, para disfrutar así de una especie de monopolio particular, y acaso con la intención encubierta de elevar más los precios de esos fertilizantes.

Tratárase de un producto de escasa influencia en la producción y en la vida nacional y sería no obstante inadmisibles la pretensión de ese grupo de industriales, de los cuales bueno será decir de pasada, que sin miramiento de ninguna especie vendieron sus productos a precios fabulosos durante los años de la guerra y de la post-guerra. Pero tratándose de la materia prima más fundamental para la fertilización de las tierras de cultivo, esas pretensiones alcanzan límites irritantes.

Acceder a ellas equivaldría a sostener "sine die" los precios altos de esas primeras materias en beneficio exclusivo de ese grupo de industriales y en perjuicio de más de "quinientos millones de españoles" que viven de la industria agrícola y también del país en general que pagaría en los precios de los artículos de primera necesidad las consecuencias de la carestía de los abonos.

Sobre no ser justas esas situa-

ciones de privilegio entre españoles que por estar sujetos a las mismas obligaciones respecto al Estado deben gozar del mismo trato por parte de éste, no sería justo tampoco condenar a la clase agrícola a pagar las deficiencias de la organización de algunos de esos industriales, su falta de tacto en el emplazamiento de sus fábricas o de acierto en sus instalaciones, ni sus excesivos gastos burocráticos: al mismo tiempo que se privaría a dicha industria agrícola de la posibilidad de conseguir esos productos a más bajos precios que actualmente a favor de la creación de nuevos centros fabriles de superfosfatos dotados de los elementos más modernos de fabricación y situados en las zonas de mayor consumo para no tener que gravar sus precios con elevados gastos de transportes, como ocurre ahora con los de algunas fábricas, por no estar emplazadas en puntos convenientes para evitar esos gastos.

Ya en esta campaña de abonos para la sementera próxima se habrán dado cuenta las Cámaras Oficiales y demás entidades agrícolas, y se la darán todos los consumidores de abonos, de que esos fabricantes de superfosfatos aprovechándose de la situación de privilegio que disfrutaban, han hecho acuerdos entre ellos para defender sus precios y han acudido en bloque a los concursos que se han celebrado, para eliminar la competencia e imponer sus precios y condiciones a los compradores.

Esto no ha sido más que un chispazo, pero deja entrever de una manera bien clara cuáles son las intenciones de ellos para el porvenir.

Si los agricultores y las Asociaciones Agrícolas, no aprovechan esta ocasión para hacer oír su voz en el Comité Regulador de la producción Industrial y en la Presidencia del Consejo de Ministros, pidiendo que se autorice la creación de nuevas fábricas de superfosfatos de cal en España, por convenir así a los intereses agrícolas y al país en general, no tendrán derecho a quejarse después unos y otros de la carestía de esos fertilizantes ni de las imposiciones de los fabricantes de los mismos.

## BICICLETAS

de todas las marcas del mundo a precios de fábr.ca.  
Se venden completamente equipadas, con farol, bocina y un frasco de aceite especial

**R. SALAMANCA**  
Mayor Pral., núm. 53  
PALENCIA

Ventas a plazos y al contado

## Balneario Agua de Cucho (Burgos)

Las mejores aguas SULFUROSAS - SULFHIDRICAS - NITROGENADAS. Instalaciones, Baños, Duchas, Pulverizaciones. Rápidas curaciones de los picores, Eczemas, Sarna y úlceras de la piel.

Curan BRONQUITIS CRONICAS, CONSECUENCIAS GRIPALES, ASMA, NARIZ y GARGANTA, ARTRITISMO, ESCROFULISMO y REUMATISMO.

Magnífico parque. Verdadero Sanatorio. Clima seco sanísimo a 600 metros altura  
Precios económicos. - Diez y seis kilómetros de Miranda.

## ¿Necesita V. Impresos?

Pues pida precios de sobres, cartas, tarjetas, memorar dums y cuanto necesite en los

**TALLERES TIPOGRAFICOS**  
DE

**"EL DIARIO PALENTINO,"**

Casa especializada en trabajos de lujo, obras y folletos

Apartado, 17

Teléfono, 6

## "La Tribuna Económica y Financiera,"

Lea V. esta revista y estará enterado de todo el movimiento económico y financiero de España y del extranjero.

### Sección de compra-venta

La sección de compra-venta de esta revista ofrece a V. cobrarle sus créditos sin gasto alguno.

Tenemos compradores para fincas rústicas. Colocamos dinero en hipotecas.

Para todo género de noticias dirigirse al director-gerente de

## "La Tribuna Económica y Financiera,"

Calle de Jardines, 4, 6 y 8, edificio de su propiedad - MADRID.